Информация об итогах Года добровольца (волонтера) в сфере социальной защиты населения области (выступление на областном мероприятии «Доброта спасет мир»)

Дорогие друзья!

По традиции каждый год в России посвящается той или иной актуальной теме для привлечения к ней общественного внимания. 2016 год – объявлен Годом кино, 2017 – Годом экологии.

Уходящий 2018 год Указом Президента от 15 февраля 2018 г. № 583 объявлен Годом добровольца (волонтера).

С 1 мая т.г. вступил в силу Федеральный закон, который закрепил понятие «добровольческая деятельность». Но работа в нашей области, как и в России в целом, активно ведется уже давно. Еще в 2012 году мы приняли приказ департамента «О развитии волонтерского движения». С 2015 г. в соответствии с Федеральным законом «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» наши учреждения стали заключать соглашения о сотрудничестве на безвозмездной основе в целях оказания помощи получателям социальных услуг, не относящейся к социальным услугам. В текущем году издали приказ «О проведении в учреждениях социального обслуживания населения области Года добровольца (волонтера)».

С этого года работа не только продолжилась, но приобрела большую значимость и масштабность.

Учреждениями социального обслуживания в рамках «единого дня» 29.01.2018 заключены **437** соглашений о сотрудничестве с образовательными, физкультурно-спортивными, общественными организациями, учреждениями культуры, здравоохранения, НКО. А всего действуют **515** соглашений. Привлечено почти 5 тыс. волонтеров.

Главные наши помощники — молодые люди, школьники. Более 220 соглашений заключены с образовательными организациями. Это Владимирский государственный университет им. Столетовых, Владимирский юридический институт ФСИН России, Владимирский техникум туризма, Владимирский технологический колледж, Вязниковский технико-экономический колледж, Ковровский медицинский колледж, Киржачский машиностроительный колледж, Муромский промышленно-гуманитарный колледж, Юрьев-Польский индустриально-гуманитарный колледж.

Не малый вклад в общее дело вносит Владимиро-Суздальская Епархия.

Большую помощь оказывают учреждения культуры — **135** соглашений. Районные дома культуры практически во всех территориях, библиотеки (Собинская детская библиотека, Новлянская сельская библиотека), культурнодосуговые комплексы, клубы. Проводятся совместные мероприятия, творческие коллективы выступают перед получателями услуг.

Слов благодарности заслуживают все волонтеры и в адрес организаций, будут направлены благодарственные письма.

А сегодня мы пригласили самых активных волонтеров разного возраста. Сегодня мы будем чествовать многих из вас.

Ежегодно вашу помощь – действенную, эмоциональную, материальную - получают около **10** тыс. граждан пожилого возраста и инвалидов, семей с детьми.

Сегодня волонтерская деятельность рассматривается как эффективный механизм, направленный на решение актуальных социально значимых проблем, и позволяет расширить спектр услуг предоставляемых учреждениями.

- Вы наши главные помощники, единомышленники. Волонтеры принимают участие в различных социальных направлениях:
- оказывают адресную помощь семьям с детьми, инвалидам (сбор и передача благотворительной помощи); помощь в уходе за инвалидами в стационарных учреждениях и на дому;
- в акциях «Марафон добрых дел», «Забота», «Весенняя, осенняя недели добра», «Свет в окне», «Чистый двор и чистый дом». В ходе социальных рейсов вместе с работниками учреждений убирают жилье одиноких пожилых граждан, инвалидов, проводят косметический ремонт, расчищают снег, пилят дрова, приводят в порядок захоронения, оказывают бесплатные парикмахерские услуги и т.д.) **1,8** тыс. волонтеров, охват около **6,0** тыс. чел.;
- работе университетов «третьего возраста». На безвозмездной основе 180 волонтеров проводят занятия по направлениям: здоровье, общество и право, история, культура, православие, финансовая, Данный проект позволяет разобраться пожилым людям в грамотность и т.д. пенсионном, земельном, имущественном, жилищном законодательстве, эффективно вести домашнее хозяйство, сад и др. Более чем в 100 факультетах обучаются 2,7 тыс. граждан пожилого возраста области, возраст слушателей от 50 до 90 лет;
- организации культурно—досуговой деятельности. Бесплатное и льготное экскурсионное обслуживание по программам «социального туризма» (принимают участие более **9,5** тыс.чел. ежегодно). Получатели услуг посетили Ковровский район (Усадьба Танеевых, музей оружия и др.), Гороховецкий район (дом царя Гороха, Никольский монастырь, Воскресенская церковь), Александровский район (Александровский кремль, музеи), Муром и многое другое. Побывали в Московской, Нижегородской, Костромской областях. В мероприятиях программы принимают участие более **200** волонтеров;
- стали доброй традицией выездные выступления творческих коллективов в учреждениях. В 2018 году: оркестр мажореток, духовой оркестр юридического института, коллективы районных и сельских клубов культуры (всего более **160** концертов, охват более **4** тыс.чел.);
- духовно-просветительской работе (организуется по отдельным планам, в рамках соглашения департамента социальной защиты населения с Владимирской Епархией РПЦ);
- проведении мастер-классов, интерактивных мероприятий, тематических вечеров, в т.ч., посвященных памятным и праздничным датам. Организуют концерты, поздравления. Проводят занятия в клубах по интересам (420 волонтеров и около 6,0 тыс. чел.).
- обучении компьютерной грамотности пенсионеров, инвалидов (около 150 волонтеров и более 1,0 тыс. обученных);.
- по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, пропаганде здорового образа жизни (беседы, викторины, конкурсы, флешмобы, спортивные мероприятия и др.);

Ежегодно помощь волонтеров получают около 10 тыс. граждан пожилого возраста и инвалидов, семей с детьми.

Кроме того, волонтеры активно привлекаются к проведению:

- мониторинга качества и доступности социальных услуг;
- независимой оценки качества социальных услуг.

Владимирская область принимает участие во Всероссийской акции «Добровольцы – детям!», проводимой Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Особое направление «Серебряное волонтерство».

В недавнем прошлом бытовало мнение, что помощь волонтеров нужна, в основном, пожилым людям, инвалидам. Сегодня активность старшего поколения очевидна. В учреждения обращаются отдельные граждане почтенного возраста, целые организации, которые сами готовы стать волонтерами. Так родилось новое направление «серебряные волонтеры».

В 2017 году на базе Владимирского комплексного центра социального обслуживания населения создали региональный добровольческий центр по направлению «Серебряное волонтерство».

Центр стал площадкой для накопления и распространения опыта волонтерского движения, продвижения добровольческих инициатив. Проводятся обучение, методические семинары, практические тренинги с участниками движения. Выпущена брошюра «Мы выбираем добро», изготовлены баннеры «Серебряное волонтерство», буклеты — более 8,0 экземпляров.

B 2018 году в мероприятиях по разным модулям добровольческого движения центра приняли участие 260 волонтеров, зарегистрированных в единой информационной системе «Добровольцы РФ».

Волонтеры старшего возраста принимают активное участие во всероссийских, областных конкурсах, направленных на активное долголетие пожилых людей, развитие их творческого потенциала и самореализацию, создание безопасных условий их жизнедеятельности и т.д. («Пожилой пешеход», «Спасибо интернету», «Литературное творчество» и т.д.).

Тема волонтерства и добровольчества была представлена на областном форуме-выставке «50 ПЛЮС. Все плюсы зрелого возраста» в марте т.г. Для посетителей работали площадки «Серебряные волонтеры: семья, материнство, детство», «Часовые памяти» (круглый стол «Сохраняя память, строим будущее»), стенд «Добровелец33», где состоялся прием граждан в ряды серебряных волонтеров.

С целью привлечения волонтеров в организации социального обслуживания «серебряное волонтерство» представлено на Молодежном добровольческом форуме ЦФО и регионов России «ДоброСаммит» в сентябре т.г. На базе Дома-интерната для престарелых и инвалидов «Пансионат пос. Садовый» прошла встреча с представителями добровольческих организаций из 24 регионов России. Состоялся обмен опытом по данному направлению, гости ознакомились с работой учреждения, пообщались с жителями пансионата.

Безусловно, мы будем развивать волонтерское движение. И для этого есть все составляющие: опыт, активные, творческие люди, готовые оказывать помощь. Это вы!

Я хочу сказать вам слова особой благодарности за ваш труд, доброту, активную жизненную позицию. Я уверена, что наша совместная деятельность

помогает тысячам граждан обрести стабильность, душевное равновесие, благополучие — важнейшие составляющие человеческой жизни. Ваша помощь — бесценный вклад и, безусловно, мощная поддержка.

Надеюсь, что наши партнерские отношения будут только крепнуть. Вместе мы сможем сделать еще больше на благо жителей нашей области.

Спасибо за внимание!